

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
MADRID. Orilla.
IV. ZA. Cabot.

Se sale todos los dias excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca e Ibiza tran-
co de porte 10 rs.
En los demas puntos del
Reino, id. id. 12 . . .
Cada número suelto 1 ct.

PALMA.—JUEVES 6 DE ABRIL DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE MADRID.

EL CLAMOR PÚBLICO acusa á todos los hombres que desde 1844 acá han tomado parte en la direccion de los negocios, haber contribuido á crear la situacion del dia; situacion que, en concepto del público progresista, es la exajeracion de los abusos, de que hace cargo sin piedad el partido moderado.

EL HERALDO sobre la amnistia recientemente concedida para todos los delitos políticos cometidos en la isla de Cuba dice lo siguiente:

«Medidas de este género son la mejor demostracion de grandeza que puede dar un monarca, y honran siempre al ministro que tiene la generosidad de aconsejarlas. Pero ademas en ciertas circunstancias, es mejor, cuando tienen oportunidad, un sistema inflexible de fuerza, en los gobiernos, solo cuando son oportunas, porque de otro modo, pueden parecer síntomas de debilidad y de temor. Las invasiones últimas de nuestra codiciada Antilla escandalizaron al mundo entero; pero los invasores, despus de haber sufrido la derrota donde creian encontrar su triunfo, y cuando se creian próximos á él, sufrieron el rigor de las leyes sin mas consideraciones que las que exigen siempre los sentimientos de humanidad hermanados con el sentimiento de justicia. Entonces hubiera sido poco conveniente hacer un alarde de generosidad, que hubiera sido mal interpretado; entonces el condescender, hubiera sido alentar á los filibusteros; entonces la tolerancia y el perdón hubieran arrancado una sonrisa desdeñada de los enemigos, hubieran desmentado á los que se conservaron fieles á la madre patria. Hoy no es lo mismo; el peligro ha pasado: los que se dejaron arrastrar de una esperanza tan criminal como insensata, han probado la energia del gobierno español, y han espiado su falta viéndose condenados, los unos á arrastrar una cadena, los otros á vivir lejos de sus hogares y de sus familias; los que codiciaban nuestros tesoros, los únicos que nos quedan de aquellos descubrimientos que admiraron al mundo, se han convencido ya sobradamente de que si puede esperarse mucho de la benignidad castellana, no se puede juzar impunemente con ella. Ahora la generosidad, viniendo tras de la severa justicia, no puede tenerse por debilidad, sino por confianza; los desgraciados que sufren la expiacion no pueden recibir el perdón con sonrisa desdeñada, sino con la ternura del agradecimiento. La justicia, en una palabra, estaba cumplida y podía darse expansion sin inconveniente á los sentimientos generosos. Habia, pues, llegado la hora de perdonar, y el actual ministerio, que tiene la conciencia de su deber y de su fuerza; que sabe apreciar las circunstancias y modelar por ellas su conducta, no ha hecho aguardar el perdón. ¿Qué decimos? lo ha dado cuando nadie lo esperaba. El conde de San Luis no tenia en la memoria á desgraciados olvidados de todo el mundo. Esto hace la política de un ministro; esto dice mejor que todo, que si su política es grande, son grandes tambien sus sentimientos. De su política hemos hablado, si, porque un perdon á tiempo es un gran golpe de política. Pero aun tiene otra cosa que merece congratarse; y es que nos recuerda la favorable acogida que tiene todo sentimiento ge-

neroso en el maternal corazón de la Reina Isabel.»

EL CATÓLICO juzga á Mr. de Lamennais, y se espresa de este modo al hablar de *Las palabras de un creyente*:

«En un libro, cuyo plan habia tomado de la Escritura y el fondo del *Contrato social*, en ese Apocalipsis del error, mezcla de oraciones y blasfemias, veíase desenvolverse las doctrinas que el mismo Lutero habia condenado en los anabaptistas de Alemania. Componiendo un nuevo Evangelio dedicado á las pasiones revolucionarias, amalgamando en sacrilego maridaje la religion de todas las obediencias con la secta de todas las rebeliones, é invocando no sé qué idealismo político, queria establecer en la tierra la fraternidad por el ólio, y la paz por medio de la espada.

¡Deslumbrado! Pero ¿no veia que semejante libro era un crimen religioso y social? Muy culpables habian sido los que, violando la magestad real, habian puesto en la noble frente de Luis XVI el innoble emblema de las revoluciones; pues bien, Mr. de Lamennais acababa de hacer algo mas: *Las palabras de un creyente* eran el gorro frigio puesto sobre la cruz de Jesucristo; eran *la tribuna con casulla*, segun el dicho de Lamartine.»

EL TRIBUNO analiza los resultados obtenidos por las comisiones investigadoras de memorias, aniversarios y obras pias, que tan lisonjeros encomios merecieron del *Heraldo*, y demuestra que los ingresos que el Tesoro puede prometerse de estos descubrimientos no son, por desgracia, tales como supone el diario ministerial.

EL DIARIO ESPAÑOL califica duramente la conducta seguida por la Rusia en el asunto que ha provocado las revelaciones del *Diario de San Petersburgo*. No ya una imprudencia, dice, de esas en que algunas veces suelen incurrir los mas circospectos y avisados, sino una torpeza propia de los espíritus mas vulgares, es la que ha cometido el gobierno del autócrata. No estraña tanto nuestro colega el desden con que el emperador Nicolás trata á la Francia, como el desprecio que hace de sus queridas aliadas la Prusia y el Austria. Sobre este punto, se espresa asi el periódico á que nos referimos:

«El Austria, convertida en una especie de satélite de la Rusia, sin voluntad propia, convertida en materia disponible, en blanda cera sobre la cual se permite el emperador Nicolás dibujar las figuras que le sugiere su capricho, no deja de ser una posicion digna, decorosa y honorífica para el jefe de un grande imperio, para el heredero de los Otónes, Federicos, para el nieto de María Teresa, para el sucesor de Carlo-Magno y de Carlos V; las palabras del emperador Nicolás respecto del Austria son el natural comentario del parte del general ruso, que despues de la sumision de Georgey escribia á su amo: «La Hungría está á los pies de V. M.» Creemos, sin embargo, que el emperador Nicolás exajera la docilidad del Austria, y mucho nos alegrariamos de que nuestra creencia no saliese fallida.

Destruida imprudentemente la barrera que la Providencia habia puesto á las invasiones occidentales de la Rusia, sacrificada la Polonia, slava como la Rusia, y llamada acaso á desempeñar las funciones hegemónicas de su raza, que la Rusia se

ha arrogado tal vez para siempre, el Austria se halla espuesta la primera á experimentar la fuerza absorbente del coloso que aspira á rodearla con sus potentes brazos. Una gran parte de las provincias y reinos austriacos son slavos, y en esos reinos y provincias sabido es que la propaganda rusa, la propaganda del *panlevismo*, bajo la direccion suprema del autócrata, trabaja sin descanso y sin que sus esfuerzos sean perdidos. La insurreccion griega es una leccion que los ministros austriacos no deben desaprovechar; lo que la unidad de religion ha hecho en un punto, lo hará la unidad de raza en otro; y cuando la Servia, la Bulgaria, la Bosnia y el Tsarnagora ó Montenegro sean provincias rusas, no estarán lejos de sufrir una suerte igual la Bohemia, la Hungría, la Dalmacia y los demas territorios austriacos hasta el Adriatico, en que se descubre como elemento preponderante la vigorosa raza de que hablamos.

La actitud desdeñosa del autócrata respecto de la Prusia no nos sorprende ni debe sorprender á nuestros lectores, si es que se hallan de acuerdo con las consideraciones que emitimos al examinar largamente en uno de nuestros anteriores números la conducta ambigua de su gobierno. El Czar confia en explotar las veleidades y el espíritu de ambicion y de preponderancia que anima á esta potencia. Por otra parte, el poder de la Prusia no es temible, y dado un conflicto europeo, el peso de su espada en la balanza, á pesar de la organizacion militar que conserva desde el gran Federico, no seria, ciertamente el peso de la espada de Bencu.»

EL MENSAGERO dice que horroriza pensar en los terribles medios de destruccion que la Inglaterra y la Francia van á poner en juego para hacer la guerra á la Rusia.

«Aunque la Inglaterra, dice, es la primera en estos terribles inventos, la Francia tampoco se queda atrás en reunir medios de destruccion para llevar el terror y el espanto á las huestes enemigas. En Brest acaba de hacerse un ensayo de las bombas asfixiantes de que tanto se ha hablado. Esta prueba se verificó en un buque en el cual se encerraron algunos perros, gatos y otros animales, disparando contra él varias bombas que cayeron dentro. Cuando, disipados los gases, se pudo entrar en el buque, todos los animales estaban muertos por la asfixia, cuya accion es tan poderosa, que varios artilleros, á quienes envolvió el humo de los disparos, por venir el viento de la parte opuesta, cayeron in-sultados tambien.»

LA NACION encuentra notables contradicciones en los últimos números del *Heraldo*, puesto que habiendo considerado el juéves la próxima guerra de Oriente como una granizada de verano, como una cosa insignificante, afirma el sábado que la perspicacia humana no alcanza los azares y vicisitudes que traerá consigo la lucha que llama á las puertas de la Europa, y mientras en su penúltimo número nos habla de la situacion desembarazada y feliz en que va á colocarse el Tesoro público á consecuencia de los noventa millones descubiertos por los recaudadores é investigadores de memorias, aniversarios y obras pias, se lamenta de los quebrantos considerables á que está espuesta nuestra Hacienda por efecto de los acontecimientos que en el Continente se preparan.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Leemos en el *Times* del 24:

Dícese que es imposible que al saber lo que contenia la comunicacion que le iba dirigida, el emperador Nicolás exclamó que lo mismo contestaria á ella en seis minutos que en seis dias; sin embargo no nos admiraria que se hubiera servido de todos los pretextos para ganar tiempo y tener motivos para creer que se han suscitado no pocos obstáculos para retardar el viage del correo inglés en el camino de Viena á San Petersburgo.

La Rusia ha aprovechado este intervalo para aumentar y mejorar sus preparativos de defensa en las provincias del Báltico y en la Finlandia, y por otra parte ha puesto en juego toda su influencia diplomática en Viena y en Berlín y no sin algunas apariencias de éxito. Mientras tanto las escuadras no han podido un instante para marchar á su destino.

Sir Carlos Napier, que en un principio dirigió su poderosa escuadra hacia el estrecho de Werigo, favorecido por un viento sudoe que ha llenado á los buques á las costas de Suecia en poco mas de cuarenta y ocho horas, ha llegado á Copenhague en donde desembarcó para tributar homenaje al rey de Dinamarca.

Es probable que dentro de poco toda la escuadra habrá entrado en el Báltico por el Báltico el Sund, y sabemos que cuatro navis franceses de linea, incluso el *Austerlitz*, han salido de Brut para unir su pabellon al del almirante Napier.

Una correspondencia del Danubio del 6 de marzo nos dá nuevos é interesantes detalles sobre el encuentro que tuvo lugar el 8 de febrero último, encuentro seguido de dos nuevos ataques contra las baterías de Matchin.

Habiendo los rusos construido en la estrechidad de la isla valaca una batería para poderse acercar á las establecidas por estos en la orilla del canal de Matchin, abrieron el fuego sobre la batería turca, concluida desde hacia muy pocos dias.

Sorprendida y mucho menos armada que la de los rusos, se vió obligada despues de haber contestado por espacio de tres horas, á cesar su fuego.

Los turcos despues de intentar en vano montar de nuevo su batería, elevaron otra mas abajo frente la embocadura del Sereth, que pudo llenar el mismo objeto, el de impedir á la escuadrilla el remontar el rio hasta Ibrailla.

El general Engelhart, resolvió entonces intentar un golpe de mano para destruir esta segunda batería; á este efecto en la noche del 1.º al 2.º de marzo hizo pasar á la orilla derecha, en dos buques de transporte, á dos compañías de cazadores, mandadas por dos capitanes, que desembarcaron á alguna distancia de la batería, con intencion de rodearla.

Advertido el comandante de la batería turca, dió orden de dejar avanzar á los rusos por la llanura pantanosa que cubre aquella ribera y así que hubieron entrado en ella, les hizo cercar por un escuadron de caballeria que les dió una impetuosa carga al mismo tiempo que abrió el fuego la infanteria turca.

Sorprendidas por este ataque las dos compañías se retiraron en desorden á sus embarcaciones, dejando en el campo á un capitán, diez soldados muertos, el otro capitán, treinta oficiales y treinta y nueve soldados heridos y muchos prisioneros.

Cada dia se hacen mas activamente en Galatz los preparativos para el paso del rio por los rusos.

Se asegura que el principe Gortschakoff ha recibido de San Petersburgo la orden de tras-

ladar su cuartel general en Bucharest á Ibrai- la, en el Danubio; frente de este punto, en la orilla derecha, se encuentra el extremo de una de las líneas estratégicas convergentes sobre Andrinópolis y Constantinopla.

Estas noticias parecerían indicar la intención de los rusos, sino de pasar el río, de llamar la atención de sus enemigos sobre aquella parte central de las orillas del Danubio, en la gran Valachia.

Carecemos de noticias del extremo derecho de su línea en la pequeña Valachia, por parte de Kalafat, punto sobre el cual parecen haber abandonado por ahora, sus proyectos de ataque.

Segun una correspondencia de Berlín, el príncipe Gortschakoff no pasará el Danubio hasta después de declarada la guerra á la Rusia por las potencias occidentales.

Otras correspondencias dicen que los rusos pasarán cuanto antes el río á fin de prevenir con un gran golpe de mano la llegada del cuerpo auxiliar anglo-francés.

Las noticias que vemos en los periódicos ingleses y alemanes son las siguientes:

Viena 20.—Las noticias de Constantinopla alcanzan hasta el 10; las negociaciones de los cuatro embajadores con Schek-ul-islam, relativamente á la posición de los cristianos en Turquía darán probablemente un satisfactorio resultado.

Los turcos se preparan para pasar el Danubio cerca de Matschiu.

El campo atrincherado de los rusos en Kalarah, está ya concluido y lo ocuparán ocho mil hombres.

Una correspondencia particular de Erzeroum del 12, dice que el secretario de estado Bazilewki, unido á la legación imperial en Tcheran, habia atravesado aquella ciudad dirigiéndose á San Petersburgo, encargado de una misión particular.

Decíase que la Rusia habia experimentado en Persia una última derrota y que á pesar de las amenazas hechas al gobierno del Shah, este príncipe se niega formalmente á atacar á la Puerta.

RUSIA.

San Petersburgo 16 de marzo.

La 47 y 48 division de infantería que forman parte del ejército de Asia, lo mismo que la artillería y la reserva de un cuerpo de ejército del Cáucaso, han recibido la orden de ponerse en marcha.

Escriben de Olessa con fecha del 17, que los buques cargados de trigo han recibido orden de permanecer en el puerto y de poner otra vez su cargamento en tierra.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 26 de marzo.

El correo del domingo nos ha traído la agradable noticia que el beneficio de las lluvias, que segun habíamos anunciado, habia concedido también á otras de Andalucía donde se hacia más temible la sequía por efecto de lo muy adelantada que allí se presentaba la vegetación. Así lo anuncian de Valencia el 24, y los días anteriores de Granada, Málaga, Córdoba y Sevilla, de donde dicen también que segun el aspecto que presentaba la atmósfera, era de esperar continuase por algunos días el fecundante riego de las aguas, con el que, merced al excelente estado de los campos, se aseguraria la próxima cosecha.

En todas partes se continúan con el mismo ardor y entusiasmo las obras de los ferro-carriles y demas de utilidad pública y local que se han emprendido: en comprobación de lo cual trascribimos á continuación las noticias que creemos de más interes.

He aquí las que publica el Diario de Alicante sobre las obras de aquel ferro-carril.

«Los resultados del impulso comunicado á las obras de nuestro ferro-carril por el genio activo del Sr. Salamanca, los estamos palpando ya. Los trabajos comenzaron desde el punto en que los inauguró la junta propietaria; y sin embargo de los pocos días que han transcurrido desde entonces, y de la elevación y anchura de la vía, los terraplenes llegan ya al

punto elegido para edificar la estación de capital. No puede darse mas animación, mas actividad, mas afán. Un inmenso gentío acude ansioso todas las tardes á admirar los pasmosos adelantos que de un día á otro se consiguen. Ningun paso tiene ya atractivos. Allí, y exclusivamente allí es el punto de reunión del buen tono, de la clase media y del pueblo: así debia suceder, porque todos por igual sienten el mismo entusiasmo; todos desean con el mismo fervor ver realiza la empresa.

Pero volviendo á nuestro propósito, manifestaremos que no es solo la esplanación lo que se ha emprendido. Hay también en ese trozo muchas obras de arte; pero todas se han acometido, y hemos visto abiertos los cimientos, el pontón de San Blas, los del de la quinta del señor cónsul inglés y los de la alcantarilla intermedia. Mas arriba se ven igualmente abiertos los cimientos de dos pontones, concluyéndose de llenar de hormigon los estribos del puente de la Cañada, y tocando al cuartel de Agost el movimiento de tierra del sexto trozo, en el que trabajaban cerca de 4,000 hombres.

En las Salinetes hay sobre unos 500 divididos en dos brigadas, de las que una viene hácia esta capital y la otra marcha á Elda, á cuyo lado opuesto trabajan además mas de 200 hombres en dirección al túnel.

En Sax, é inmediato á la rambla de la Algaña, se encuentra muy adelantado un soberbio desmonte de mas de 50 pies, en cuya esplanación hay ocupados 400 braceros.

En Villena, donde las mejores condiciones del terreno permiten avanzar con mayor rapidez, trabajan activamente 250 hombres, y tocan á su término algunas tajas: á la inmediación de dicha villa, se continúan otras, y está replanteándose el puente de la rambla de las Salinetes.»

Sobre el mismo particular comunicad mas el referido periódico alicantino los pormenores siguientes:

«El día 22 llegó á esta capital el Sr. don Ramon del Pino, inspector facultativo nombrado por el gobierno para examinar los trabajos de la línea férrea de Alicante á Almansa. Segun tenemos entendido, el señor Pino saldrá en breve á hacer su correspondiente visita de inspección á la línea.

Ya comienzan á llegar á nuestro magnífico puerto buques con cargamento de madera destinada al ferro-carril. Ayer entró procedente de Vinaroz el laúd Buenaventura y en breve deben llegar algunos mas, de cuya salida tiene ya aviso el contratista D. Juan Simó, uno de los encargados de surtir á la empresa constructiva de un utensilio que en tan considerable escala se consumirá en nuestra línea.»

Segun habíamos anunciado, se verificó en Valencia la prueba del puente de hierro sobre el río Júcar, antes de abrirlo á la circulación de los trenes que llevan material para la colocación de la vía, cuyo buen resultado nos comunican en aquella capital.

La prueba consistió en colocar en toda su extensión wagones cargados de barras de hierro con el peso total de 2400 quintales, los cuales quedaron depositados sobre el puente por espacio de veinticuatro horas el éxito ha correspondido á las esperanzas que se fundaban en la bondad reconocida del sistema y en el crédito del constructor. Esta prueba es, sin embargo, independiente de la que deberá practicarse antes de inaugurar el camino.

Grande es el entusiasmo con que en Cataluña observan los elementos que se reúnen para poner en planta los ferro-carriles, segun puede colegirse por los pormenores que nos dan de algunos puntos de aquel Principado. Véase lo que dicen de Barcelona:

«Hemos tenido ocasion de ver en la plaza del duque de Medinaceli, en el solar que hace esquina del terreno que fué convento de San Francisco con la calle del Dormitorio, la muestra de los rails que se están descargando de un buque inglés, destinados al camino de hierro de Zaragoza. Los de un nuevo sistema muy acreditado en Inglaterra; á la simple vista se recomiendan por su solidez, y se adivina desde luego la facilidad que ofrecen para su colocación. Se nos ha informado que no descan-

san sobre traviesas ni campanas, sino que se unen uno con otro por medio de una plancha, de modo que después de colocados forman un rail continuo. Este sistema ha de presentar ventajas sobre los demás, que solo después de ensayarlos podrán apreciarse. También hemos visto en el propio sitio un coche que se está acabando de construir para el mismo camino; no ha parecido sumamente sólido y cómodo, y que nada tiene que envidiar á los que vienen del extranjero.»

La prolongación de Arnyes de Mar de nuestra vía férrea, escriben del mismo punto, en explotación, es ya hoy día una realidad; pues ha sido autorizada por real orden muy reciente la compañía del ferro-carril de esta á Martoró, que es la que la tenía concedida, para que desde luego comience á los trabajos de aquella, debiendo empero dejar libre hasta la vista de la resolución pendiente del gobierno el trozo de playa de Martoró.

Los trabajos de esplanación de terrenos del ferro-carril de Martorell corren ya una extensión bastante notable comprendida desde el glació de la puerta de Isabel II en Barcelona hasta mas allá del Llobregat. Las obras siguen con grande actividad en el primer punto, y cada tarde acuden á contemplarlas gran número de personas curiosas. El camino, atravesando en su punto de partida la carretera de Sarría, se dirigirá directamente á Sans, y después al Hospitalet. Dicho ferro-carril será de doble vía y se calcula de que antes que termine el verano estará en explotación hasta Molins de Rey.

Escriben de Sabadell:

«Mucha actividad hemos notado en los trabajos del trozo que desde Moncada se dirige hácia esta villa; á mas de estar ya bastante adelantados los puentes que se están construyendo, el sábado vimos una porción de carros cargados con rails ó carriles, que segun parece venian á descargarse cerca de Ripollet, lo cual dá á entender que int-rin se van concluyendo los puentes, se irán poniendo los carriles á las demás líneas, de modo que nos han asegurado que por la fiesta del Aplec, ya podemos recorrer toda la línea hasta Barcelona. También sabemos de positivo, que se están aguardando de un momento á otro 150 operarios procedentes de Zaragoza, de los cuales se dice que ahora ayudarán á los trabajos de esta vía para activar su conclusión, y después trabajarán al trozo que nuevamente se está haciendo de esplanación, desde Sabadell á Tarrasa.»

VARIEDADES.

FLORICULTURA.

Como se aproxima, la primavera casi todos los corresponsales extranjeros hablan de flores. Es de notar que la jardinería es un ramo importantísimo de la agricultura en algunos países. Apenas hay casa que no tenga su huertecillo cultivado por la familia; sabida es la costumbre inglesa de tenerlo delante de las habitaciones, aun en las ciudades donde tanto valor tiene el terreno. En Francia se va introduciendo la misma costumbre, y ya está generalizada por los propietarios que construyen en las márgenes de los ríos, en los alrededores de París: hácia la barrera del Infierno, hay vastos jardines con pequeñas divisiones, cerradas con boj ó enredaderas, destinados al arriendo del vecindario. Esto se hace porque no solamente hay grande afición á llenar de flores y tiestos los gabinetes y tocadores de las damas, sino porque es un objeto de comercio para muchos su cultivo, para venderlas formando hermosos ramilletes á las jóvenes que asisten á los bailes y teatros. Prepáranse exposiciones en Rouen, Orleans, Lyon, Marsella, Tolon, etc.; en Erfurth (Alemania) se consagran mas de 500 familias á este cultivo, en Lieja (Bélgica) se habla mucho de la aparición de nuevas camelias, y en Génova se verificará una exposición cuando esté concluido el camino de hierro que enlaza esta capital y la del Piemonte. Se ha publicado el programa para el con-

curso y segun él se distribuirán las recompensas entre los esportadores de productos nuevos de utilidad reconocida; los del mejor surtido de árboles y arbustos para el ornato de los jardines, cuyas hojas sean de verdura perpetua; los de la colección mas rica y escogida de camelias, cuyas flores sean mas variadas en colores y mas hermosas por su forma y tamaño; los que presenten el surtido mas variado de flores cortadas y mejor distribuidas en canastillos ó en otra forma, al introducirse de nuevos instrumentos con destino á la jardinería y al dibujante que presente copias exactas de flores interesantes. En París se está construyendo en el museo un nuevo invernáculo que contenga un acuario ó estanque destinado exclusivamente á las reproducciones de cultivo de las flores y plantas acuáticas; la flor titulada la Reina Victoria, que es la mas bella de cuantas se conocen, y de la cual sabemos hay ya algunas plantas en Valencia será la que desuelle entre todas. Pero de los edificios construidos hasta ahora para la horticultura, ninguno es tan gigantesco como el que se está construyendo en Sydenham, cerca de Londres, de cristal y hierro, bajo la dirección de Paxton, que la tuvo también del célebre palacio de cristal. El de que ahora hablamos es mucho mas vasto y monumental, está encima de una colina: en él habrá fuentes, estanques, invernáculos, cascadas, islas y bosques, y se cultivarán cuantas plantas se crían en el globo. La altura de su techo será tal que las palmeras mas gigantesas crecerán allí sin tocar jamás á la bóveda. Para que forme idea de su grandiosidad, basta decir que el caudal de agua invertido será tres veces mas considerable que el que alimentan las célebres fuentes de Versailles.

Método para curar la enfermedad, conocida con el nombre de Oidium Tuckery, suscrito por Miguel Pineda y Calderon de la Barca, vecino de la villa de Chiclana.

El Boletín oficial de la provincia de Cádiz publica el siguiente documento que reproducimos íntegro por el interes que pueda ofrecer su lectura á la clase agrícola.

LABORES GENERALES DE LA VIDA.

Poda.—Se hará en los dos extremos, ó muy temprana ó muy tardía. Entiéndese la temprana del 20 de octubre al 15 de noviembre, y la tardía del 20 de enero á fin de febrero. Las cepas que se podarán aclarándose de pulgares, mas que se pueda sin que pierdan los delanteros principales, y si los brazos traseros que suelen dejarse y los cuales pueblan tanto el rodeo de la cepa y le impiden de tal modo la ventilación á los pulgares, que son los primeros que aparecen enfermos.

1.ª cava.—Se hará rompiendo muy bien la tierra y dejándola preparada para que coja jugo y aproveche las aguas.

2.ª cava.—Se hará cerrando el lomo ó chabaleta que se hizo en la primera, rompiendo bien la tierra y cerrando la labor con la tierra menuda por cima para que conserve el jugo que cogido y evitar se lo aminoren los vientos del marzo que generalmente son muy fuertes.

Sangria.—Se hará á fines de marzo descubriendo con la azada la sepa de cuatro á seis dedos, y en la caña de la misma en la parte descubierta se le harán con la misma azada dos pequeñas heridas para que con ellas se dé sangre y aminore un vicio (que es de donde principalmente dimana la enfermedad de dicha planta), cubriéndola con la misma tierra antes separada y la cual sirve para cicatrizar las referidas heridas.

Casta.—Cuando las sepas hayan metido su pámpano, tengan tres ó cuatro de largo, se les quitarán los pámpanillos que no sirvan para el riego ni salud de la sepa.

Primer deshojado.—Se hará cuando el racimo de la uva se halle abierta y preparándose para cernir ó cuajar la uva. Se deshojará el pámpano de la cepa cortándole tres ó cuatro hojas á cada uno, y á la vara de cada una se le deshojarán todos los pámpanos hasta llegar dos ó tres yemas mas arriba del racimo. Las hojas se cortarán con navaja ó tijera por su extremo superior, á fin de que el cabo de la misma quede pegado al pámpano y no dañe á la yema que encierra en sí el fruto venidero, pues aunque al cortarla por la parte inferior ó sea con todo su cabo, la cicatriz es pequeña, daña sin embargo las dichas yemas.

3.ª Cava.—Se hará al concluir la castra y se hará llana, igual y muy regada las cansadas con tierra menuda, á fin de conservar el jugo que la tierra haya recogido.

Amarra ó ahorquillado.—Se hará después de cernida la uva y todas aquellas hojas grandes

que caigan sobre la uva y la impidan la ventilacion al racimo, se le cortarán, cuidando que quede tapada del sol y haciéndolo con las mismas condiciones que las anteriores, dejándole el cabo pegado al pámpano, quedando de este modo comprendida en esta labor el segundo deshojado.

Bina.—La opinion del que suscribe es negativa respecto esta labor, pues indudablemente el polvo que se levanta al hacerla es tan perjudicial que contribuye en gran parte al desarrollo del *Oidium Tuckery*; mas como algunas viñas crian yerba que es difícil arrancar á mano, en este caso se binará cuando haya rocío ó sea en las horas que el rocío humedece la tez de la tierra y evita algo mas el polvo que tan perjudicial lo considero.

En vista de las labores generales que anteceden comparadas con las que la costumbre reclama, resulta que el presente método comprende tres mas, tan sencillas como delicadas.

- 1.º La sangria de la cepa.
- 2.º El primer deshoje.
- 3.º El segundo deshoje.

Ahora falta desmostrar el costo por cada 4,000 cepas de la aplicacion del presente método, sumprimiendo la labor llamada bina que es mi opinion afirmativa.

	Rs. vn.
1.ª Sangria de 1000 cepas 2 peonadas á 6 reales.	12
2.ª El primer deshojado, 6 peonadas á 6 idem.	36
3.ª El segundo deshojado, 2 á 6 id.	12
Total	60
Se deducen por supresion de la bina que de otro modo tendria el labrador que hacerla y le correspondieran á las mismas 4000 cepas 6 peonadas, á razon de 6 rs. cada una.	36
Total liquido para cada 4000 cepas.	24

Nota. El que suscribe ensaya el método anterior por sí mismo y su propia cuenta, poniendo desde esta fecha bajo la inspeccion del señor don Gerónimo Martínez Enrile, comisionado Régio para la inspeccion de la agricultura general de la provincia, la viña de su propiedad situada en esta villa en el sitio nombrado el Pinal de Maria. Chiclana de la Frontera 22 de febrero de 1854.—

Miguel Pineda y Calderon de la Barca.—Es copia.
—Cano.

GACETILLA.

Las moñas son cada dia mas feroces: á la rabiosa coleccion que ha salido á luz desde la importacion de esta moda pintoresca, hay que agregar algunos otros individuos de la especie que eclipsan á todos los demás: se componen de dos nuñados de rosas virulentas, algunos colgajos de verde alfalfa, unos pocos relumbrones en forma de espigas de cebada y una pelusilla muy parecida á la plumazon de un palomino. Estos adornos no los pueden usar las elegantes de poco pelo, porque hacen el efecto de sinapismos y desuelan el codo. Algunos facultativos los han aplicado ya en casos apurados como un equivalente de las moscas de Milan, espolvoreándolos con un poco de pimenton. Un jóven amigo nuestro que padece de los nervios y se ha la en visperas de contraer matrimonio, le ha puesto por condicion á su ídolo, que en atencion al estado de su salud no ha de usar moñas que chisporroteen. En los teatros se observa que sin aumentar la dotacion del gas, hay mucha mas luz desde que se usan las moñas de reverbero: bajo este punto de vista es una moda muy conveniente para los empresarios.

Segun el último figurin ultramontano la moda mas reciente de moñas consiste en unos farolillos de talco, formando racimos de melocotones, cada uno de los cuales lleva dentro una candelilla encendida. Esta moda hará fortuna y se estenderá muy en breve con alguna ligera modificacion, que debe consistir, á nuestro juicio, en sustituir los melocotones con ponciles ú otra fruta algo mas perceptible.

CRÉEMOS QUE NO SE ENGAÑARÁ. Hace algunos dias fué demandado en juicio de conciliacion un personaje bastante conocido en Valencia; pero como se presentase en la sala de justicia sin su correspondiente hombre bueno, se entabló entre el señor juez y el interesado el siguiente diálogo:

—¿Viene Vd. solo?
—Sí señor.
—¿No ha leído Vd. la papeleta de citacion?
—Sí señor, tres veces.
—Pues entonces....
—Me cabe el honor de no comprender á V. S.
—¿No ha leído Vd. que debía venir al juicio acompañado de un hombre bueno?
—Es cierto, señor: lo he leído.
—Pues entonces, ¿por qué ha venido Vd. solo?
—Señor, no he podido hallar un hombre que....
—¡Cómo! ¿Desde ayer á las doce que se le mandó á Vd. la citacion?
—¿Y le parece á V. S. que ese es mucho tiempo? Hace nueve años, señor, que estoy recorriendo la Europa: he visitado todas sus capitales, y hasta ahora no he podido encontrar un hombre bueno.

LE DEBEN SU PROSPERIDAD. El Congreso de los Estados- Unidos ha votado un crédito para la ereccion de una estatua ecuestre á la memoria de Washington que será ejecutada en bronce por el escultor Clark-Mill. Esta estatua tendrá unas proporciones colosales: la cabeza del caballo contará ocho piez de longitud ó sea cuatro veces mayor que el natural, y la nariz del ginete una dimension de quince pulgadas. Puede calcularse por estos detalles el tamaño que se piensa dar al conjunto. Este se elevará á una altura de setenta pies á fin de que pueda distinguirse en todas direcciones á muchas millas de distancia.

PRENSA PERIÓDICA EN FRANCIA. El número de diarios que se publican en el vecino imperio, pasa 4,400. Los departamentos que cuentan mayor número son: Sena, 470; Alto Garona, 21; Norte, 20; Sena, inferior, 19; Gironda, 17; Paso de Calais, 16; Herault, 15; Loira inferior, 15; Bajo Rhin, 15; Ródano, 15. Los que publican menos son: Pirineos orientales; Altos Alpes, Ariège, Coreze, Alto Loira, Lot y Alto Viena, 2 cada cual; Bajos Alpes, Córcega, Indre y Loira, Loira y Cher,

Lozere, alto Saona y Tarn y Garona, 3 cada uno. El término medio que corresponde á cada departamento es el de 13.

PARA GASTOS DE LA GUERRA. Sir James Wylie, que por espacio de mucho tiempo ha sido primer médico de cámara en San Petersburgo, y que acaba de morir en esta capital, ha legado su inmensa fortuna al emperador de Rusia.

PÉRDIDA NOTABLE. El vice-almirante conde Jacob, antiguo ministro de Marina y gran coron de la legion de honor, acaba de fallecer en París, á la edad de 85 años. Este veterano era una de las mayores ilustraciones de la marina francesa en tiempo de la república y el imperio. Habia tomado parte activa en mas de nueve combates memorables, y mandado con el notable acierto desde 1811 á 1814 la escuadra de la isla de Aix, que prestó al país en aquella época señalados servicios.

NO ESTARIA EN SUS CINCO. Un lord inglés ha vendido un célebre caballo que poseia en la suma de 35,000 guineas, ó sea unos 16,000 mil duros. ¡Qué gusto para el comprador si el mejor dia se vé atacado de muermo ó lamparones, despues de haber alfojado por él tan razonable cantidad.

PEREGRINACION RELIGIOSA. La ermita de Tourviere cerca de Lyon, se halla frecuentada de algunos dias á esta parte por un sinnúmero de oficiales y soldados, dispuestos ya á partir á Oriente. Van estos militares á ponerse bajo la proteccion de la Virgen, haciendo bendecir las cruces y medallas que tratan de llevar consigo, como un precioso recuerdo de la religion que aprendieron en el regazo de sus madres, y cuya poderosa influencia deben experimentar en medio de los combates.

Estas escenas recuerdan las expediciones de los cruzados á la Tierra Santa, que iban á combatir bajo el estandarte de la fé.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 5 de abril.

De Argel en 4 días laud San José, de 25 ton., pat. Palmer, con un pa-ag., y lastre.

De Sevilla é Ivisa en un dia laud Emilio, de 45 ton., pat. Canovas, con un pasag., trigo y aceite.

DESPACHADOS.

Dia 5.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Estade, con 18 pasag., géneros y balija.

Para la Habana bergantín Pelayo, de 443 ton., cap. Granada, con un pasag., frutos y efectos del país.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN EPIFANIO, OBISPO Y MÁRTIR.

Despues de haber usado los infieles de todos sus ardides para que Epifanio dejase la fé católica, y viendo su constancia le colgaron de una escarpia donde fué asaeteado juntamente con Dorato y Rufino y otros trece compañeros mártires.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	11 grad	28 p.	71 80
12 del dia.	15	28	7 80
5 de la tarde.	13	28	7 80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 5 hs. 37 ms.
Pónese á las ——— 6 » 23 »

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 2 ms. 21 s.

ANUNCIOS.

IMPRESA BALEAR,
calle de San Francisco,
número 50, Palma.

Se venden á 70 rs. los muy pocos ejemplares que restan del

CURSO COMPLETO

DE

dibujo topográfico,

ó coleccion de modelos para uso de las escuelas especiales, civiles y militares por los profesores D. Luis de Mas y D. Francisco Cañadas.

La obra consta de 12 pliegos de esmerada impresion en 4.º español y de 14 grandes láminas que ilustran el texto.

GUIA DE FORASTEROS

EN LAS

ISLAS BALEARES

para el año de 1854.

Este libro, de suma utilidad para cuantos residen en dichas islas, contiene la cronología de sus reyes, los nombres de los senadores del Reino, grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces y consules extrangeros que en ellas existen, sus diputados á cortes, las autoridades, corporaciones y gefes de los ramos dependientes de todos los ministerios, los abogados notarios y procuradores, un catálogo de todos los obispos y otro de todos los vireyes y capitanes generales que ha tenido Mallorca desde su conquista: una relacion de las ferias y mercados, con expresion de los dias en que deben celebrarse en este año, otra de las cuarenta horas de esta capital, y otras muchas noticias tan curiosas como necesarias á toda clase de personas. Véndese en la imprenta *Balear* á 4 rs. vn.

Libros.

Acaba de llegar un gran surtido de ellos, entre los cuales hay en mayor partida y á precios sumamente módicos los siguientes: Oficio de la semana santa en latin y castellano con láminas finas: Semana santa castellana: idém en latin aumentada con la misa: Diamante del paraiso junto con la semana santa: Guia del cristiano: Camino de la salvacion eterna con letra gorda propia para los cansados de vista: Novísimo manual epistolar ó coleccion completa de modelos de cartas, esquelas, memoriales etc. Milton, Paraiso perdido, 2 tomos: Novísimo diccionario manual de la lengua castellana, redactado en vista de los mejores diccionarios publicados hasta hoy dia, y aumentado con un número considerable de voces que no se hallan en el de la Real academia española, edicion de 1853: Novísimo diccionario manual latino español y español latino redactado en vista del Ximenez, Vallbuena, Salvá, Calepino y Requejo etc. con muchos aumentos, correcciones y mejoras, edicion de 1853. Diccionario universal de mitología ó de la fábula, obra única en su clase, 2 tomos 4.º. Estos libros se hallan de venta en una parada que hay todos los dias en la plaza nueva, frente San Felipe Neri.

La Madrileña.

Con este título acaba de abrirse la tienda y fábrica de sombreros de Pedro Pinto calle de Santo Domingo número 29.

Esta nueva tienda arreglada actualmente al estilo del *buen gusto*, cuenta con un magnífico surtido de sombreros de todas clases á satisfaccion de los deseos del público. Seria por demás hacer una manifestacion esplicita del interes con que el público ha mirado los trabajos de este establecimiento cuando en los tres años que lleva de existencia se ha adaptado á sus miras, ya por el *buen gusto* con que ha caracterizado las *variedades de la moda*, como por el exacto desempeño en la parte material de los trabajos á cuyo interesante objeto se ha encaminado incesantemente.

En tal concepto basta decir que mas allá donde lleguen las ventajas de este establecimiento, van igualmente los deseos de complacer al público por los precios asignados con la mayor equidad.



El sábado 8 del corriente á las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jaime las honras fúnebres en sufragio del alma del difunto

D. GUILLERMO FERRAGUT,

(Q. E. P. D.)

Suplicase á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á dicho acto religioso, en lo que recibirán particular favor

El duelo se despide en la iglesia.

En esta imprenta informa-

rán de quien desea vender un ejemplar, nuevo, de Los Códigos Españoles concordados y anotados. Se cederá por un precio módico.

Se halla de venta un ejemplar de lance de la obra

Panorama Universal.

Comprende EUROPA, Francia 3 tomos, Bélgica y Holanda, Suiza y Tirol, Alemania 2 tomos, Estados de la Confederacion Germanica, Dinamarca, Suecia y Noruega, Inglaterra 4 tomos, Italia, Malta, Cerdeña, Ciudad de Anseáticas, Rusia, Polonia, Turquía.

ASIA, Tierra Santa, Armenia, Persia, India, Patagonia é Islas del Océano, China.

AMERICA, Méjico, Chile, Estados Unidos. Se venderá en junto ó por tomos.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS,
calle de San Francisco, núm. 30.